

稳经济保增长促发展

中卫科技创新为牛产业“强筋壮骨”

本报记者 王文革

产业高质量发展“强筋壮骨”。

“新的日粮配方解决了我们肉牛生产中的大问题。”海原县畜牧产业发展服务中心主任谢文清欣喜地说，该中心和宁夏西海固高端牛产业研究院根据肉牛养殖不同饲养阶段的营养需求，在牛场反复试验研制出新的日粮配方，解决了海原县肉牛营养平衡问题。“目前已为43个肉牛标准化养殖场、885户养殖户节约成本1000余万元。”

在中卫市积极引导培育下，今年9月，光明牧业有限公司宁夏奶业科创中心备案为自治区奶业技术创新中心，进一步提升企业

各类科技计划项目，提高企业科技创新和成果转化能力，引领带动牛产业技术水平不断提升。今年以来，围绕牛产业申报实施自治区科技计划项目8项。实施的“饲草供给能力提升与肉牛科学饲养技术示范与推广服务”项目，引进推广肉牛养殖优质饲料产品，优化饲草种植加工技术和肉牛养殖日粮配方，提升规模化养殖技术水平，为乡村振兴注入科技新元素。

在中卫市充分发挥财政资金“四两拨千斤”的撬动作用，组织企业申报实施自治区

的自主研发能力。

孙艳萍介绍：“今年为宁夏澳宁畜牧科技有限公司发放260万元‘宁科贷’支持科技创新，海原县发放科技项目资金33万元。”该市持续引导鼓励企业依托高校、科研院所建立自治区技术创新中心等创新平台，提升企业自主创新能力。目前中卫市有自治区技术创新中心2家，自治区创新团队1家，围绕牛产业培育认定国家高新技术企业1家，自治区农业高新技术企业2家，以科技创新为当地牛产业的高质量发展插上腾飞之翼。

2023年计划总投资13.59亿元

银川全力打造“世界葡萄酒之都”

本报讯（记者 王婧雅）记者近日从银川市葡萄酒产业发展服务中心获悉，银川市紧扣葡萄酒产业提质增量、创新赋能、融合升级、全链延伸、品牌推广等关键领域，结合产业发展优势和特点，将在2023年谋划实施重点项目12个，年度计划总投资13.59亿元。

“2023年，是贯彻落实党的二十大精神推动高质量发展、创新发展的主要一年，我们将实施‘四大行动’，全力打造‘世界葡萄酒之都’，让‘当惊世界殊’目标在银川率先实现。通过实施产区建设提质增量行动，培育规模化种植

新优势；实施创新赋能提升行动，打造标准化酿造新样板；实施全产业链固本强基行动，构建系列化生产新格局；实施市场营销体系创优行动，拓展品牌化经营新局面。”银川市葡萄酒产业发展服务中心主任王芳介绍，目前，张骞葡萄郡、图兰朵葡萄酒小镇、贺兰山酒庄、葡萄及葡萄酒深加工等项目有序推进。其中，2022年重点招商引资项目贺兰山酒庄计划明年开工，投资2亿元启动一期项目建设，建设葡萄酒博物馆、美术馆、公益图书馆、工坊、咖啡馆、深夜食堂等。

电商搅热三山井

本报记者 杜晓星

脱贫地区农副产品网络销售平台（“832平台”）的大门，终于要被同心县下马关镇三山井村集体合作社敲开了，眼下只剩缴保证金这最后一道手续。

三山井驻村第一书记武卫说，下个月三山井村集体经济合作社就能正式入驻“832平台”，成为宁夏首家入驻该平台的村集体经济合作社，届时能挂“小黄车”把村里10多种农副产品销往全国。

三山井村是同心县的“十一五”生态移民村，户籍人口1593户5246人。电商，是驻村工作队重点扶持发展的产业。

今年以来，武卫一直为村集体经济合作社入驻“832平台”的事情奔波，这支由自治区商务厅派驻的工作队，充分发挥部门优势、行业特长，先前还帮村上搭建了“书记直播室”。

“书记直播室”名字的由来，在于村党总支书记周长安亲自直播带货。村里不少年轻人也加盟“书记直播室”，其中就有“00后”吴

祖彪。他线上带货快，还向村里其他“网红”传授实战技巧。

三山井村利用电商平台，还向邻村帮扶单位配送农副产品，两村进行利润分成，携手发展壮大村集体经济。“书记直播室”还被村上打造成“网红打卡地”，吸引不少宁夏有名

的“网红”到这里直播带货。

今年秋天，三山井村红葱喜获丰收，特别是采用高效节水滴灌技术的地块亩产达500多公斤，创历史新高。这里的红葱外皮红艳，辛辣芳香，大似鸡腿，得名“鸡大腿红葱”。

“一分钱一分货。你看这红葱长得有多好！”红葱成熟后，周长安天天带着村里的主播来葱地直播，晒产品，说功效，回答网友询价，接待地头商贩，线上线下都很热情。

通过“线上吆喝，线下销售”的方式，三山井村卖出了全村五分之一的红葱。剩下还没收获的红葱留在地里继续生长，等来年开春再售，价格会更高。

“书记直播室”开播半年多来，三山井村

另据介绍，按照计划，2023年，银川市酿酒葡萄种植基地总面积将达到27万亩以上、建成酒庄达到70家以上。同时，银川市将全力推进重点项目建设，组织参与展（销）会及巡展、推介活动不少于10场（次），在国内重点城市及银川市辖区建立贺兰山东麓葡萄酒品鉴体验中心不少于3个，力争酿酒葡萄产量达到9万吨，葡萄酒原酒产量达到5.8万吨（7500万瓶），葡萄酒销售总额突破8亿元，酒庄旅游接待120万人次以上，综合产值达到300亿元。

全区首家气膜式游泳馆亮相惠农区



冬膜式游泳馆内，游泳队队员正在训练。（图片由受访者提供）

王太村：一路好风光 田园变乐园

本报见习记者 张璞

我和我的支部

2020年，王太村争取到了100万元项目资金，同时联合红星、观桥、杨和、永红、惠丰等村，利用村集体积累共同参股投入的形式，成立宁夏葵之韵生态农业旅游有限公司。

通过共策共建，王太堡生态农业观光园于2020年7月开园。“建成后的观光园一进门就是百亩向日葵花海，美不胜收！日均接待游客1000余人，红火得不得了！”于建军感叹，昔日荒芜的复垦地，现在成了网红打卡点，王太村也完成了从“空壳村”到“明星村”的蜕变。

王太堡生态农业观光园整体占地面积860亩，其中种植连片向日葵200余亩，油菜花150余亩，各类花草50亩，精品果蔬100余

亩。除了占地近半的花海景观及采摘园，园区内还设有摸鱼区、拓展广场、草坪露营区、美食区等多种功能区。每年5月至10月，以向日葵、油菜花为主的特色花草争相盛开，农作物成为旅游景观，有了更多附加值。收获时节，瓜果蔬菜采摘、农作物收割等，成为吸引人们参与体验的农耕文化项目。今年，王太村还将打造冰雪世界，推出各类冰雪项目，为当地冬季旅游增色。

赏花游、丰收节等活动还带动了当地餐饮、农产品销售等发展，通过深挖油葵背后的经济价值，王太村推出葵花油、葵花籽、手工腌制酸菜等农产品及衍生品，促进本村旅游产业链不断延长、完善。

过去，村里没产业，村民难赚钱，如今，

村民享受乡村旅游发展带来的红利，在家门口吃上了“旅游饭”。

观光园建成后，村民邹永安瞅准机会，在园区承包了10余亩地，打造果蔬采摘园。“过去收入主要靠外出打工，辛苦不说还赚不到多少钱，现在回到家乡、回归土地，收入和幸福指数都有了质的飞跃。”邹永安总结了村子这两年的变化：有人气了，产业兴旺了，生活也富裕了。

此外，园区的发展产生了保洁、保安等一些保障性岗位，有效带动了村里闲置劳动力就业。村民季兴平应聘了园区保安一职，有了稳定收入，村民耿玉荣更是将凉皮摊支到了园区里，每到旅游旺季生意很红火。

这两年，产业兴旺的王太村收获了满满的荣誉，自治区特色旅游村、银川市三星级乡村旅游示范点、银川市先进基层党组织，2022年被评定为四星级基层党组织。2021年全村人均可支配收入16040元，村级集体经济收入154万元。

我区开展食品安全风险预警交流 共护“舌尖上的安全”

本报讯（记者 陶涛）近日，自治区食安办组织召开2022年食品安全风险预警交流会，强化部门协作，增强监管合力，防控食品安全风险，共护“舌尖上的安全”。

自治区农业农村厅、卫生健康委、粮食和物资储备局、林草局、市场监管厅和银川海关通报了2022年食品抽检监测相关情况，并对食品安全领域存在的问题和风险隐患进行风险研判；自治区工业和信息化厅、教育厅、生态环境厅有关负责同志和自治区食品检测研究院、计量质量检验检测研究院专家交流研讨了我区食品安全风险预警相关工作。要求我区各部门要完善、落实风险交流、风险会商工作机制并深入、务实发挥作用，加强共享信息、会商棘手问题、深挖潜在性行业性问题，搭建与社会组织、行业协会、生产经营者、科研院所、媒体及公众的信息交流平台，打通横向交流与纵向交流渠道，联合执法、联合督导、联合检查，真正实现从农田到餐桌的全链条监管。各相关部门要加强食品安全风险管理，提高风险预警交流的靶向性、及时性、准确性，充分发挥检测的技术监督作用，让抽检数据活起来，发挥分析研判的实用性，切实防范区域性系统性问题发生。同时，出铁拳处理违法案件，真正发挥以案警示、以儆效尤的作用。



石市落实企业参保职工提升职业技能补贴政策

今年已发放补贴66.7万元

本报讯（记者 马照刚）11月27日，记者获悉，石嘴山市不断强化就业优先政策，大力实施失业保险支持企业参保职工提升技能“展翅行动”，不断提高企业职工技能水平，全力稳定企业就业岗位。今年截至目前，已有481名参保职工享受技能提升补贴66.7万元，涉及初、中、高级56个工种。

今年以来，为全面规范落实失业保险技能提升补贴政策，石嘴山市全面梳理国家、自治区稳经济保增长促发展政策，编印《石嘴山市就业创业政策汇编》等就业创业政策宣传册，深入企业、街道、社区和招聘现场、技能培训班、人力资源市场开展政策解读，并通过广播电视、报刊、微信公众号等多种形式宣传，确保各项惠民惠企政策应知尽知。

石嘴山市就业创业服务局通过降低失业保险技能提升补贴申领条件、拓宽补贴项目、提高审核时效，将2019年1月1日以来现行技能提升补贴政策申领条件由企业在职职工累计缴纳失业保险费36个月及以上放宽至累计缴纳失业保险费12个月及以上，将原来补贴参保职工当年取得职业资格证书拓宽至专业技术证书、职业资格证书补贴项目由原来3类81个项目变为目前138个补贴项目，简化申报材料、优化审核流程，强化信息共享、完善服务标准、提高经办服务标准，确保符合条件的参保职工应享尽享政策“红利”。并建立与职业技能鉴定机构的信息共享、沟通协调机制，制定补贴资金审核、公示、拨付、监督等制度，通过信息比对有效甄别证书的真伪性，严格财务管理

和资金监督，防范廉政、严防冒领、骗取补贴。

温暖人社 幸福民生

宁夏石化国内首套国产化肥装置提前产能达标

本报讯（记者 张慈丽）截至11月18日，宁夏石化公司国产化化肥装置已实现长周期连续运行236天，在此之前，装置于11月14日8时实现了本年度累计生产合成氨48.9万吨、尿素80万吨，作为国内首套国产化化肥装置，提前实现了产能达标，标志着宁夏石化公司在国产化大型化肥探索领域再次实现重大突破。

宁夏石化公司45/80国产化化肥装置是以天然气为原料，国内首套具有自主知识产权的国产化化肥装置，它是重要的农业生产保障装置，也是国内重要的平衡天然气管网分配的调峰装置之一。自2018年装置实现一次开车成功以来，宁夏石化公司始终以保障民用天然气正常供应为企业宗旨，在冬季天然气用量紧张时，坚决服从集团公司安排部署，减少工业用气量，装置处于冬季退守状态，未能实现满周期运行。今年以来，宁夏石化公司抓住天然气供应形势向好的有利时机，紧盯装置长周期与高负荷运行指标，不断加大技术创新和管理创新力度，实施精细化管理，通过“揭榜挂帅”等技术攻关机制，对氢氮比、水碳比等关键参数重新对标测算、调整优化，使吨氮天然气消耗、尿素耗能等能耗指标创历史最低水平，装置长周期运行创历史新高。



宁夏中医药发展的八个“一”

本报讯从排队挂号到线上预约；从线下门诊到互联网医院云端问诊；从患者拎着大包小包的中草药回家煎煮，到分装的中药送货上门……这些变化见证着宁夏中医药的发展与建设，其背后是宁夏在八个“一”方面作出的不懈努力。

坚持一个引领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，始终深入贯彻习近平总书记关于中医药工作的重要论述，坚持传承精华、守正创新，不断推动中医药事业稳步发展。

弘扬一种精神。“大医精诚”，以悬壶济世的医者仁心，“精”于高超的技术，“诚”于高尚的品德，在望、闻、问、切的诊断中传承一代又一代中医精髓。

颁布一个条例。我区颁布《宁夏回族自治区中医药条例》，发挥中医药在疾病治疗和预防、养生保健、康复服务中的独特优势和作用。

振兴一个产业。我区以枸杞、甘草、黄芪、银柴胡等宁夏道地、特色中药材为重点，打造出一批道地、特色中药材良种繁育、生态种植、林下野生种植和生产基地，建设一批中药材种植专业合作社。引导中药企业在宁夏贫困地区建基地，带动农业转型升级。

推动一个文化。通过“中医大讲堂”“养身有道”“国医堂”等媒体宣传形式，开展系列进校园活动等方式，以老百姓喜闻乐见的方式将中医药文化发展融入大街小巷，传递到百姓人家。

发挥一种作用。从疫情防控中药汤剂的调剂、浸泡、煎煮、浓缩、离心、配制、灌装，到灭菌、贴签、装箱工作，严把每道工序的质量关。对全区确诊病例采用国家第八版防治方案的基础上，采用个性化中医药治疗方案，开展中西医联合救治。建立辨识个人体质机制，创新中医药防疫养生方法，研制“新冠肺炎中医疗法预防汤剂”，充分发挥中医药在疫情防控中的独特作用。

培养一批人才。通过选拔考核、师门传承、人才培养、组织基层培训等形式，培养中医药技术传承人，为宁夏中医药事业发展注入新鲜血液。

治愈一方百姓。重大节日、重要时间节点在乡村、社区、学校等场所开展义诊活动，实现中医药文化传播与民心相通。

